

向着构建人类命运共同体的目标勇毅前行

——论习近平主席金砖国家工商论坛开幕式主旨演讲

文 / 本报评论员

“我们要不畏浮云遮望眼，准确认识历史发展规律，不为一时一事所惑，不为风险所惧，勇敢面对挑战，向着构建人类命运共同体的目标勇毅前行。”6月22日晚，习近平主席以视频方式出席金砖国家工商论坛开幕式并发表主旨演讲，深入把握历史大势，明确提出我们要“团结协作，共同维护世界和平稳定”“守望相助，共同促进全球可持续发展”“同舟共济，共同实现合作共赢”“包容并蓄，共同扩大开放融合”4点主张。习近平主席的主旨演讲，深刻回答了“世界向何处去？和平还是战争？发展还是衰退？开放还是封闭？合作还是对抗？”的时代之问，充分彰显了坚定不移推动构建人类命运共同体的使命担当，赢得与会嘉宾高度认同，引发国际社会广泛关注。

志合者，不以山海为远。作为2022年金砖国家主席国，中国携手金砖伙伴共绘高质量发展新蓝图。面对深刻复杂演变的国际形势，世界期待更多“金砖方案”。

当前，世界百年变局和世纪疫情相互交织，各种安全挑战层出不穷，世界经济复苏步履维艰，全球发展遭遇严重挫折。世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，给人类提出了必须严肃对待的挑战。应当看到，尽管国际形势中不稳定、不确定、不安全因素日益突出，但和平与发展的时代主题没有变，各国人民对美好生活的追求没有变，国际社会同舟共济、合作共赢的历史使命也没有变。困难和挑战进一步告诉我们，人类是休戚与共的命运共同体，顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进，才能共同创造更加美好的未来。

冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。越是困难时刻，越要坚定信心、激流勇进，向着构建人类命运共同体的目标勇毅前行。习近平主席在主旨演讲中提出的4点主张，为各国把握时代潮流、缔造光明未来贡献了中国智慧，为实现全球共同发展、推动构建人类命运共同体注入了中国力量。必须清醒认识到，霸权主义、

集团政治、阵营对抗不会带来和平安全，只会导致战争冲突，只有团结协作，共同维护世界和平稳定，才能让和平的阳光照亮世界；发展是破解各种难题、实现人民幸福的关键，只有守望相助，共同促进全球可持续发展，才能推动全球发展迈向新时代，造福各国人民；把世界经济政治化、工具化、武器化，终将损人害己，使世界人民遭殃，只有同舟共济，共同实现合作共赢，才能战胜经济危机；经济全球化是生产力发展的客观要求和不可阻挡的历史潮流，只有包容并蓄，共同扩大开放融合，才能给各国带来更广阔的发展空间，给人类带来更繁荣的未来。

金砖合作机制是新兴市场国家和发展中国家合作的重要平台。作为国际社会积极、向上、建设性力量，金砖国家应该坚定信念，直面风浪，以实际行动促进和平发展，维护公平正义，倡导民主自由，为处于动荡变革期的国际关系注入稳定性和正能量。要不忘成立初心，牢记合作使命，同广大发展中国家一道推动国际社会同心合力、迎难而上，让合作的蛋糕越做越大，让进步的力量越聚越强，携手开辟更加光明美好的发展前景。当前，金砖合作进入高质量发展新阶段。习近平主席郑重宣示：“中国将继续提高对外开放水平，建设更高水平开放型经济新体制，持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。热忱欢迎大家在中国投资兴业，加强经贸合作，共享发展机遇。”工商界是促进金砖务实合作的生力军，企业家们要发扬坚韧不拔、勇立潮头的精神，做开放发展的推动者、创新发展的领军者、共享发展的践行者，给金砖合作加油加力。

历史长河时而风平浪静，时而波涛汹涌，但总会奔涌向前。站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，携手同心、行而不辍，世界各国一定能够战胜前进道路上的各种挑战，迎来人类更加光明美好的未来。